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Navrh obsahu vyucovacej hodiny
—

Ciele hodiny:

0 vysvetlit cinnost’ sekvencného logického
obvodu D ak pracuje ako register

0 vytvorit’ schemu zapojenia navrhovaného
obvodu

0 Prehibit vedomosti s vyuzitim simulaéného
programu

0 vypracovat’ zadanie
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Motivacia
]
Co uz pozndame...-preopakujeme si
a) Co je logicky obvod?
b) Ako delime logickeé obvody?
c) Co je register?
d) Uvedte postup ako otvorime simulaCny program

e) Vymenujte Co potrebujeme na vytvorenie schéeémy
zapojenia - najdolezitejsie Casti, bez Coho simulacia
nebude bezat ?
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Zadanie probléemu

1.,Popiste funkciu preklapacieho obvodu D.

2.,0Opiste 10 7474.

3.,Vytvorte 4 — bitovy register z D obvodov, kde kazdy
bit ma vahu rastucu sprava dolava 2° 212223,
Naplnte ho 4 — bitovou informaciou.

4. ,Navrhnite obvod na zistenie, Ci sa v danom registri
nachadza hodnota A= (7 ),, . Vysledok detekcie

zobrazte na LED: ano — svieti, nie nesvieti.



Riesenie problému po bodoch

1., Preklapaci obvod D

Ked pracuje ako synchronny citac , po prichode
hodinoveho impulzu C si zapamata obsah vstupu D a
pamata si ho az do prichodu dalsieho hodinoveho
impulzu. M6ze sa pouzit ako pamatovy register.

Tvar vstuonvch sianalov a vystupného signalu
LTI TITTTLTL
-. 11 B

. |




Riesenie problému po bodoch
—

2., Opis 10 747

Obsahuje 2 preklapacie obvody typu D (nezavislé). K zmene stavu na vystupe
dochadza synchronizovane s vyskytom hodinového impulzu (clock) na vstupe C (v
okamihu prechodu z nizkej urovne L t.j. pri kladnej konvencii TTL z logickej nuly do
vysokej napatovej urovne H t.i. pri kladnei konvencii TTL do logickej jednicky, Co sa
oznacuje symbolom L->H). e
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Riesenie problému po bodoch
I

3., Tvorba 4-bitového registra

Kedze mame vytvorit 4-bitovy register- Cize budeme
ukladat 4-bitove Cislo, tak potrebujeme 4 obvody
D- na kazdy bit jeden obvod.

9 , 2 7"

a Q = ay

o—ID : D D D
Q, © Q, Q,

|’ C o |' - o |’ C h— |' C o
o . I
¢ Toto zapojenie sa
meni podla hodnoty
— ' S EMIEIE
zapisané

A=(7)10=(0111)



Riesenie problému po bodoch

4., Navrh schémy zapojenia ak chceme aby LED na
vystupe zasvietila ak je do registra zapisane Cislo 7

Cislo ( 7),, =(0111), - toto nam budu signalizovat
zlarovky. Ak svieti je tam 1 a ak nesvieti je 0.

Podla poziadavky aké Cislo mame zistit' Ci je pritomne,
tak vystupy z D privedieme na obvod Nand.
Uvidime na tomto konkrétnom priklade.



Riesenie problému po bodoch

A=)

10

1{ana)
O(nie)

= (0111

2

+5Y



Pouzity program

- Na vytvorenie zapojenia a naslednu simulaciu
pouzijeme simulacny program

Multisim.

Ten vsetci velmi dobre poznate, takze ideme
na jeho otvorenie



Spustenie programu

Klikneme na ikonu
<— progranu na
pracovnej ploche PC

NI Multisim

vV

Otvori sa pracovna
plocha programu
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Vyber komponentov v programe

]
Postupujeme podla blokovej schémy:

2x obvod 74LS74N
1x obvod 74LS20N
2x switch SPDT

1X napajanie =5V

4x svetelny indikator
1x LED didda

1x rezistor 200-300Q)
1X zemnenie




Vyber komponentov v programe
B
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Vytvorenie schémy zapojenia

1
Jednotlivée komponenty pospajame podla
blokove] schéemy, pripojime napajanie a
mozeme zacat so simulaciou.

Takto vyzera hotova schema zapojenia podla
zadanych poziadaviek v ulohe c.4



émy zapojenia
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Odsimulovanie obvodu

4 register vynimocne skoly - Multisim - [register vjnimocne skoly] - X
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Pokyny pre samostatnu pracu
vypracovanie zadania

1. kazdy pracuje samostatne

2. mbzete pouzivat programy: Multisim, MS Word

3. vypracujte zadanie v predpisanom formate
(do Sablény ako pouzivame)

4. ¢as na vypracovanie 45 minut

5. vypracované zadanie pomenujte

Register1 Priezvisko Meno a poSlite emailom

na adresu ............... (dopiste si ak je potrebné)

6. hodnotenie vasich vypracovanych listov sa dozviete
na internetovej ziackej knizke
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Zoznam pouzitych zdrojov a
poziadavky na softver

Literatura:
O Vlastné poznamky vyucujucej
O Katalog el. suCiastok- 10

O elearningovy portal:
http://portal.elearningspslevice.sk/login/index.php

Didakticka technika a pomocky:

0 UCitelsky, ziacke pocitaCe s pripojenim na internet,

O Softver Multisim ( ktorakolvek verzia, staci aj demoverzia)
O dataprojektor, interaktivna QOMO tabula,

0 Softver Windows



http://portal.elearningspslevice.sk/login/index.php

Dakujem za pozornost.
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